

北海文史

第十二辑

闻人聚焦

张午轩小记

张振铎

张午轩(1900—1956)男，名之槐，午轩乃其字，以字行世，又号圆甫，出生于合浦廉州缸瓦街(今惠爱西路)，归国华侨、著名实业家。他所创设的“张广声”炮竹作坊和他所监制生产的“双孔雀”商标炮竹，在十一届三中全会后改革开放以来，国营合浦县炮竹公司、国营合浦县炮竹厂、乡镇企业廉州镇炮竹厂等均沿袭使用“正张广声”、“双孔雀”等牌号。

1993年全国工商业联合会委托山东大学主编、山东大学出版社出版的《中国老字号》一书，合浦县工商联只推荐“张广声”一家老字号人选。《广西通志·侨务志》述及北海社会经济建设时，也说“张广声炮竹厂是合浦知名的炮竹烟花生产厂家。”《广西特产风味指南》等书也有说到张广声。

张午轩幼时只读过三年私塾，但他聪敏好学，博览群书，对英语、古文、楹联、“国音”等自学有较高的造诣，深得王惠三、郭赓祥以及防城毛湘澄诸先生的赞赏。他尤擅书法，十余岁时便“挥春”，篆、隶、行、草、楷体，样样通晓，廉州北海有许多间商店铺号的大字招牌，多出自其手笔，被誉为廉州商界难得的人才。

张午轩于1916年从商，开设“张广声”炮铺，创业之初，筚路蓝缕，二十年代后他到北海珠海路海南人开设的“琼合号”佣工1925年春间经戚友举荐又到越南海防，在华人街“裕和隆”商号(店东邹希颜是当地华人企业界中的第四位巨子)任会计，从中汲取了一套经营管理经验。三年后归国，受“实业救国”思想的影响，他决心兴办实业，振兴实业，锐意钻研炮竹生产技术，注重质量，广招顾客，因而销售量大增，“张广声”从一间小作坊创名牌跃居廉州全镇炮竹行业第一位，产量占全镇炮竹的一半以上。一业兴，百业旺，带动了廉州与炮竹生产有关系的行业跟着生意也兴隆发达，经当时的广东省建设厅核准注册备

案的“双孔雀”商标张广声家用炮竹畅销海南岛及南洋马来亚、新加坡等地，张广声老牌炮竹驰名中外，声震遐迩。

张午轩曾任合浦县商会常务理事，炮竹同业公会理事、监事。他为人平易近人，乐善好施，对街坊邻里地方慈善教育等公益事业，乐于慷慨解囊相助。二十年代时，合浦霍乱疫症流行，他求名医验方，独资配制大量止痢丸等药，免费分赠贫苦患者治疗，三十年代末年，他侨居越南芒街时，捐款资助东兴合浦同乡会在永金街购置地皮，兴建房产会所，救助遇难受困的同乡侨胞，故深受同乡侨胞的爱戴，被选为同乡会委员。他还注重智力投资，创办“陶铸社”，后易名为“启迪图书社”，购买大量辞书典籍等图书报刊杂志，藏书之多，为当时廉州工商界中所仅见。1946年张午轩研制芳香类型炮竹成功，批量生产试销，这一发明创新，开制造芳香炮竹的先河，鞭炮燃放后，无火药硫磺臭味而芳香扑鼻沁人心肺，深受客户欢迎。建国伊始，国家经济恢复时期，政府发行人民胜利折实公债，张午轩认购公债一千“分”是全镇之冠；1951年抗美援朝，他踊跃捐款购飞机大炮，为廉州商界之首。